

经桡动脉远端穿刺行冠状动脉介入治疗的临床护理体会

王君 杨文洁

大理州祥云县人民医院 云南祥云 672100

〔中图分类号〕 R473.6

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 09-125-01

急性 ST 段高性心肌梗死是当前临床常见的心内科危急重症之一，若早期正确处理，可显著降低死亡风险，改善患者的预后。随着冠状动脉介入治疗（PCI）技术的成熟，在当前心血管疾病治疗中起到至关重要的作用，临床应用十分广泛。远端桡动脉穿刺是当前临床应用相对广泛的一种新型介入技术，由于人体桡动脉处于浅表位置，周边并不相邻关键性静脉和神经，加上桡动脉与尺动脉的侧肢循环功能较佳，所以在选择该动脉进行穿刺后，便于有效性止血，所以临床往往将远端桡动脉穿刺作为其他路径失败的补充性技术^[1]。努力的掌握新技术，在探索中发现问题才是目前对待新事物的态度。我院心内科担任救治心血管疾病的重要任务，本报告涉及 100 例接受经桡动脉远端穿刺介入治疗冠状动脉造影及 PTCA 和支架置入术患者的救治。现将护理体会介绍如下。

1 资料与方法

试验纳入我院收集到的冠状动脉造影及 PTCA 和支架置入术患者，共计 100 例，均接受经桡动脉远端穿刺介入治疗，收集时间 2019 年 11 月—2020 年 6 月。本组患者中，男性 68 例，女性 32 例；年龄分布在 42~77 岁，平均值 61 岁；冠心病 27 例，伴有高血压 12 例，伴糖尿病 7 例，其中 8 例有心肌梗死病史。本试验已获得医院医学伦理委员会的批准，且征得患者及其家属同意。

操作方法：①首先选择远端桡动脉穿刺部位，临床常视“鼻烟壶区”为远端桡动脉穿刺的最佳位置，这是因为此部位远端桡动脉较为粗大，固定佳，正处于拇指动脉近心端，并不会因桡动脉闭塞并发症而影响机体拇指血供。指导患者充分伸展拇指，观察拇指伸肌腱、拇指伸肌以及伸肌支持带，确定凹位，此部位便是“鼻烟壶区”。②其次，患者仰卧位于 DSA 床，手臂自然外展置于臂托上，常规消毒肘关节上 10 cm、前臂和整个手掌，同时消毒腹股沟区备用。将无菌巾卷成团放于患者手中，使手呈握持状态。常规消毒铺巾，选择桡动脉远端穿刺部位，应用利多卡因进行局部麻醉，待完成穿刺，及时置入导丝并退出针头，顺着导丝缓慢置入 6~7F 桡动脉鞘管，然后注入硝酸甘油和肝素，给予冠状动脉造影；如遇 PTCA 和支架置入患者，需要在实施 PTCA 操作前追加适量肝素，按照患者实际病情选择最佳的指导导丝、导管，球囊以及支架。

2 结果

本组 100 例患者均顺利完成手术，其中 90 例患者实施经桡动脉远端 PCI 手术，未见严重并发症；7 例患者穿刺失败，原因是右桡动脉存在严重性扭曲现象，更换同侧肱动脉进行穿刺，手术成功；3 例患者手术期间出现桡动脉血管严重痉挛现象，更改为股动脉穿刺亦成功；全部患者均未见肢体栓塞、手部缺血、术后桡动脉搏动消失现象。

3 护理配合

术前护理：①心理护理：询问患者基本信息，如年龄、性格特点、家庭经济状况、文化水平等，个性化介绍手术相关知识，定期组织手术患者开展座谈交流会，相互交流经验，减轻心理压力，缓解不良情绪，积极配合治疗；通过与家属的交流让其充分明白自身鼓励和支持对患者的重要性，减轻患者紧张、焦虑、抑郁等不良心理。②术前准备：做好心电图、彩超、血常规等检查工作，观察患者右侧穿刺部位皮肤状况，监测远端桡动脉搏动次数；定期更换床单元；指导正确咳嗽、呼吸和屏气的方法，告知造影完成后用力咳嗽的必要性；叮嘱患者术前不宜过饱，针对 PTCA+ 支

架置入患者，术前及时应用抗凝药；准备手术器械和所需药品。

术中护理：①协助患者取仰卧位，摆好术侧上肢位置，暴露手术部位，以 2L/min 吸氧。②监测生命体征，观察皮肤温度和颜色变化，对于手指温度低、苍白的患者，可遵医嘱鞘内注射硝酸甘油或利多卡因，症状缓解后，方可进行手术；本组 1 例患者出现上述症状，鞘内注射药物后已完全改善，PTVA 和支架手术顺利完成。充分麻醉，防止因疼痛而反射性引起血压升高或下降、心率加快或减慢及桡动脉痉挛。本组有 2 例穿刺部位疼痛且有触电样和麻木感觉直到指端，继之心率变慢，血压下降，全身出冷汗，经用去甲肾上腺素、多巴胺和阿托品后症状好转，完成手术。

术后护理：①一般护理。②观察生命体征，预防并发症；拔除鞘管时，需要做好心电监护，避免迷走神经反射和心率下降现象，弹力胶布呈 8 字包扎伤口，避免局部渗血，包扎后测量术肢血氧饱和度，观察数值及波形这两个指标。④术肢护理。待术后 6h 去除弹力胶布，保证静脉正常回流，适当抬高手背轻度水肿患者的患肢；术后一天观察患者桡动脉搏动状况，观察皮肤颜色和温度，3 天内切不可术肢输液，定时更换敷料，保证伤口干燥清洁，及时上报异常，并对症处理。

出院指导：告知患者 3 天内定要保证穿刺部位清洁，7 天内切不可进行抓挠，1 个月内不可提重物；戒烟酒，以低盐低脂食物为主；遵医嘱使用抗凝或者降脂药物，定期复查。

4 结论

近些年，我国医疗技术水平显著提升，心导管技术发展迅猛，介入治疗已然成为当前临床常用的冠心病诊治方式。传统冠状动脉介入治疗中，主要以桡动脉、肱动脉、股动脉作为主要途径，但术后需绝对卧床 24h，且并发症发生风险高，如尿潴留、穿刺部位出血、下肢静脉血栓等，进一步增加患者痛苦，延缓出院时间，治疗效果并不令人满意^[2~3]。

远端桡动脉穿刺常用于下肢动脉病变或者老年人群，穿刺部位护理相对方面，可在一定程度上保证护理效率^[4]。另外，该方式并不受机体腕部压迫的影响，患者难以出现手掌青紫现象，保证患者较大的舒适度。术后病人下床活动时，不会给病人生活上带来的不便；也减少了因卧床休息排尿困难而产生的尿潴留等并发症；减少了护理工作量，此法值得推广应用^[5]。

综上所述，术前充分加强心理疏导和桡动脉穿刺护理；术中积极配合，观察生命体征，观察病情反应；术后监测桡动脉搏动，做好术侧肢体护理，监测生命体征等均可有效保证手术的顺利进行，降低并发症的发生风险。

〔参考文献〕

- [1] 郭丽梅. 经桡动脉穿刺行冠状动脉介入诊疗术的护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(59):199+201.
- [2] 王燕飞. 经桡动脉穿刺行冠状动脉介入治疗的术后护理干预分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(23):39-40.
- [3] 蒙秋香. 经桡动脉穿刺行冠状动脉介入治疗的护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(47):314.
- [4] 张菁. 经桡动脉穿刺行冠状动脉介入治疗的心理护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(31):221-222.
- [5] 杨群英. 经桡动脉穿刺行冠状动脉介入治疗的护理探讨 [J]. 中外医疗, 2015, 34(16):122-124.